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Ψηφιακός κόσμος 

Ποιο είναι το αντίθετο του ψηφιακός; Αναλογικός 

Αναλογικό (analogue) είναι ένα σύστημα που οι τιμές που παίρνει είναι συνεχόμενες. 

Ψηφιακό (digital) είναι το σύστημα που παίρνει τιμές από μια ομάδα συγκεκριμένων διακριτών τιμών. 

Ο άνθρωπος αντιλαμβάνεται τον κόσμο γύρω του με αναλογικό τρόπο. 

Αναπαράσταση πληροφορίας στον υπολογιστή 

Ο υπολογιστής διαχειρίζεται δεδομένα και πληροφορίες σε διάφορες μορφές όπως κείμενο, εικόνα, 

κινούμενη εικόνα, βίντεο και ήχο. 

Πώς όμως ο υπολογιστής είναι σε θέση να διαχειρίζεται όλες αυτές τις μορφές πληροφοριών; 

Οι άνθρωποι για να επικοινωνήσουν μεταξύ τους και να ανταλλάξουν πληροφορίες χρησιμοποιούν 

διάφορα συστήματα συμβόλων με το πιο σημαντικό τη γλώσσα τους. 

Η ελληνική γλώσσα έχει 24 γράμματα και καθώς αυτά συνδυάζονται μεταξύ τους δημιουργούν λέξεις. Σε 

κάθε λέξη αντιστοιχίζουμε μια έννοια. 

Π.χ. οθόνη → συσκευή στην οποία προβάλλεται περιεχόμενο. 
 
 
 
 
 

 
Εκτός από τη γλώσσα, η μετάδοση πληροφοριών γίνεται μέσα και από άλλα σύμβολα και κανόνες που 

συνιστούν κώδικες επικοινωνίας. 

 

 

 

Σήματα από τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας. 
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Όπως οι άνθρωποι έχουν τη δική τους γλώσσα για να ανταλλάξουν πληροφορίες έτσι και ο υπολογιστής 

χρησιμοποιεί μια δική του γλώσσα. 

Ο υπολογιστής αποτελείται από ηλεκτρονικά κυκλώματα τα οποία το μόνο που αντιλαμβάνονται είναι η 

ύπαρξη ή μη ηλεκτρικού ρεύματος. 
 
 

 

 

Συμβολίζοντας την ύπαρξη ρεύματος με το ψηφίο 1 και την απουσία ρεύματος με το ψηφίο 0, έχουμε 

τα σύμβολα από τα οποία αποτελείται η γλώσσα του υπολογιστή. 

Καθένα από τα δύο αυτά ψηφία ονομάζεται δυαδικό ψηφίο. 

Ο όρος στα αγγλικά είναι binary digit και από τη σύντμηση των δύο αυτών λέξεων προκύπτει ο όρος bit. 

Το bit είναι η ελάχιστη πληροφορία την οποία μπορεί να διαχειριστεί ένας υπολογιστής. 

Προκειμένου ο υπολογιστής να επεξεργαστεί τις πληροφορίες τις μετατρέπει σε μια σειρά από 0 και 1 ή 

αλλιώς σε ψηφιακό κώδικα. 

Αν χρησιμοποιούμε 1 bit μπορούμε να κωδικοποιήσουμε 2 μόνο πληροφορίες: 

1 

 
1 bit μπορεί να πάρει τις τιμές: 

0 

 
Π.χ. το χρώμα άσπρο και μαύρο ή τα γράμματα Α και Β. 

 

 
Αν χρησιμοποιήσουμε 2 bit μπορούμε να κωδικοποιήσουμε 4 πληροφορίες: 

 
00 

2 bit μπορούν να πάρουν τις τιμές: 01 

10 

11 

Π.χ. τα χρώματα άσπρο, μαύρο, κόκκινο, κίτρινο ή τα γράμματα Α,Β,Γ,Δ. 
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Αν χρησιμοποιήσουμε 3 bit μπορούμε να κωδικοποιήσουμε 8 πληροφορίες: 

 

 000 

001 

010 

3 bit μπορούν να πάρουν τις τιμές: 100 

 110 

 101 

 011 

 111 

Π.χ. τα χρώματα άσπρο, μαύρο, κόκκινο, κίτρινο, μπλε, πράσινο, πορτοκαλί, μωβ ή τα γράμματα 

Α,Β,Γ,Δ,Ε,Ζ,Η,Θ. 

Παρατηρούμε ότι το πλήθος συνδυασμών που μπορούμε να κωδικοποιήσουμε προκύπτει από τον τύπο: 

συνδυασμοί = 2 πλήθος bit 

Έτσι αν χρησιμοποιούσαμε 4 bit για την αναπαράσταση της πληροφορίας θα είχαμε 

24 = 16 συνδυασμούς. 
 

→ 0000 

→ 0001 

→ 0010 

→ 0100 

→ 1000 

→ 1100 

→ 1010 

→ 0011 

→ 0101 

→ 0110 

→ 1001 

→ 1110 

→ 1011 

→ 1101 

→ 0111 

→ 1111 
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Οι συνδυασμοί που έχουμε κάνει μέχρι τώρα δεν επαρκούν για να αναπαραστήσουν όλα τα γράμματα 

(πεζά και κεφαλαία) λατινικά και ελληνικά, τα σημεία στίξης, τους αριθμούς και τα ειδικά σύμβολα 

(!@#$%^&*() - + / > < , . ? ΄: ;). 

 

 

Για το λόγο αυτό χρησιμοποιούμε 8 bit που μας δίνουν 28 = 256 συνδυασμούς. 

8 bit αντιστοιχούν σε 1 byte. 

1 byte κωδικοποιεί έναν χαρακτήρα. 

Για να μπορούν οι υπολογιστές να κωδικοποιούν με τον ίδιο τρόπο τις πληροφορίες και να 

«μιλούν την ίδια γλώσσα» πρέπει να υπάρξει ένας ενιαίος τρόπος κωδικοποίησης. Ένας από 

τους πιο διαδεδομένους κώδικες είναι ο κώδικας ASCII (American Standard Code for Information 

Interchange). 
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Παρατηρούμε ότι στον πίνακα κωδικοποιούνται συνολικά 256 χαρακτήρες. 

Η πρώτη στήλη είναι η δεκαδική αναπαράσταση του χαρακτήρα. Η δεύτερη στήλη είναι η 

δυαδική αναπαράσταση του χαρακτήρα. Στην τρίτη στήλη είναι ο χαρακτήρας. 

Παρατηρούμε ότι στη θέση 32 (00100000) κωδικοποιείται το κενό. 

Οι χαρακτήρες πριν το κενό είναι control χαρακτήρες και δεν είναι εκτυπώσιμοι. 

Ποιο γράμμα βρίσκεται στη θέση 65; 

001000001 → A κεφαλαίο αγγλικό 

Ποιο γράμμα βρίσκεται στη θέση 128; 

10000000 → Α κεφαλαίο ελληνικό 

Συνεπώς, για τον υπολογιστή το Α κεφαλαίο αγγλικό και το Α κεφαλαίο ελληνικό δεν είναι ο 

ίδιος χαρακτήρας. 
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Κύρια Μνήμη Περιφερειακή Μνήμη 
 
 
 

 
Ερωτήσεις βιβλίου 

1. Γιατί χρησιμοποιούμε το δυαδικό σύστημα (0, 1) στον Η/Υ και όχι το δεκαδικό; 

Θα ήταν περισσότερο πολύπλοκη η χρήση 10 τάσεων ρεύματος για την κωδικοποίηση των πληροφοριών 

και η κατασκευή υπολογιστών θα ήταν πολυπλοκότερη. 

2. Πόσους χαρακτήρες χωράει ένας σκληρός δίσκος 500GB; 

Τα 500 GB είναι: 

500 x 1.024 x 1.024 x 1.024 = 536.870.912.000 χαρακτήρες. 

Κατά προσέγγιση: 

500 x 1.000 x 1.000 x 1.000 = 500.000.000.000 (περίπου 500 δισεκατομμύρια χαρακτήρες). 

3. Σε ποια μορφή εισάγονται οι χαρακτήρες, όταν πληκτρολογούμε ένα κείμενο; 

Στη δυαδική τους αναπαράσταση. 

 
Με τα Byte και τα πολλαπλάσιά του μετράμε τη χωρητικότητα της μνήμης 

(Κύριας και Περιφερειακής) καθώς και το μέγεθος των αρχείων. 
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4. Τι είναι ο κώδικας ASCII; 

Είναι ένας διεθνής κώδικας στον οποίο χρησιμοποιούνται 8 bits για την αναπαράσταση των 

χαρακτήρων που διαχειρίζεται ο υπολογιστής. Το πλήθος των χαρακτήρων που κωδικοποιούνται 

είναι 28=256 χαρακτήρες. Έτσι, λατινικά γράμματα, κεφαλαία και μικρά, ελληνικά γράμματα, 

κεφαλαία και μικρά, ψηφία, σημεία στίξης, αριθμητικοί τελεστές κ.λπ. κωδικοποιούνται όμοια στους 

υπολογιστές αντιστοιχίζοντας έναν μοναδικό συνδυασμό από 8 ψηφία από 0 και 1 σε κάθε χαρακτήρα. 

5. Ποια πλεονεκτήματα και ποια μειονεκτήματα έχουμε, αν αποθηκεύσουμε ένα τραγούδι 

σε ψηφιακή μορφή; 

Πλεονεκτήματα: 

α) Η αναπαραγωγή ενός τραγουδιού σε ψηφιακή μορφή έχει πάντα την ίδια ποιότητα, ανεξάρτητα από 

το πότε αποθηκεύτηκε αλλά και από το πόσες φορές έχουμε αναπαράγει το τραγούδι, αρκεί να μην 

υποστεί φθορά το αποθηκευτικό μέσο. Δε συμβαίνει το ίδιο σε ένα αναλογικό μέσο όπως ο δίσκος 

βινυλίου ή μια κασέτα ήχου. Με την συνεχόμενη αναπαραγωγή του τραγουδιού η μαγνητική επικάλυψη 

φθείρεται, με αποτέλεσμα η ποιότητα του ήχου να αλλοιώνεται. 

β) Μπορούμε πολύ εύκολα να δημιουργήσουμε αντίγραφα, να ανεβάσουμε ή να κατεβάσουμε ένα 

τραγούδι στο διαδίκτυο. 

γ) Τα μέσα τα οποία χρησιμοποιούμε για αποθήκευση έχουν μικρό όγκο και μεγάλη χωρητικότητα. 

δ) Μπορούμε να επεξεργαστούμε το τραγούδι με εξειδικευμένα προγράμματα. 

Μειονεκτήματα: 

α) Με την αποθήκευση ενός τραγουδιού σε ψηφιακή μορφή έχουμε απώλεια στην ποιότητα όσον αφορά 

τον αναλογικό ήχο. 

β) Η εξάπλωση της πειρατείας στη μουσική. 
 
 
 

 
Καθηγήτρια: Ευφροσύνη Σκιαδά 


